

Legojo - 28.

Nº 193

Memoria sobre el estado en  
que se halla el Colegio de la  
Anunciación en 1851

# Memoria

en que se expone el estado en que se halla el Colegio - Instituto de  
nuestra Señora de la Asunción de Córdovala <sup>enero de 1851</sup> desde que es su director  
el Drº D. Juan Antonio de la Corte.

Hasta el año 1858.

El Drº D. Juan Antonio de la Corte y Ruano desde que en 1846  
estuvo de catedrático de Lógica en este colegio se propuso ser director de él  
viendo que no podía continuar desempeñando este cargo el Srº Don José An-  
tonio de Medina por su falta de vista y de oido, y no habiendo logrado su  
lugar cuando vacó por publicación del Sor Medina pues se dió a Don María  
no de la Cerda por recomendación del ministro Don Juan Bravo Murillo,  
consiguió al fin ser nombrado director cuando en 1851 hizo renuncia el Sor  
la Cerda, a cuyo fin empleó cuantos medios tuvieron á su alcance y sobre  
todo valiéndose del influjo de Don Martín Belba diputado a Cortes por  
el partido de Cabra pueblo del Sor la Corte.

Este, como se ha visto después, no se proponía con tanto empeño ob-  
tener una colocación decente análoga a su carrera y á su gusto sino ex-  
plotar y agüilmar perfectamente el establecimiento de qualquiera ma-  
nera que fuese. Habiendo tomado posesión el Srº la Corte se apoderó del  
colegio como de una heredad cuyos rendimientos, utilidades y dependientes  
estruiríen destinados á dar provecho, fausto, regalo y autoridad á una per-  
sona, como él es en su propio juicio tan excelente y tan distinguida en  
todos conceptos.

Esperaban algunos que el Srº la Corte conseguiría algunas faltas

de orden y de disciplina introducidas en tiempo del Sr. Medina por efecto de su carácter blando y de su cortedad de vista y completa sordera; pero pronto se vió que no solo no se remedian sino que se aumentaban y crecían de una manera <sup>asombrosa</sup> escandalosa; y sin igual, efecto necesario del único sistema adoptado por el señor la Corte y de su carácter que no tiene muchos semejantes.

El Sr. la Corte tiene un concepto tan alto y tan relevante de si mismo en todas líneas, que en él de todo el mundo es la vanidad, la soberbia y el orgullo personificados. Estos vicios lo tienen tan infatigado y desvanecido y de tal manera lo dominan que han extinguido en el toda otra pasión, y satisfacer solamente su desmedida vanidad es el blanco de todos sus pormenores y de todas sus acciones. Las letras <sup>1 tambien</sup> no dejan de servir, a su orgullo y así la superficial y escasa instrucción que tiene en todo lo que se encarece de saber y con la que se ha contentado su incapacidad y manquado talento es para él motivo de orgullo y envanecimiento. Aunque orgulloso e intolerable como vanjo de caballero está muy lejos de portarse como tal pues no es pro-  
(1) Aunque es doctor en Jurisprudencia por la Universidad de Granada apenas se conoce qual ha estudiado; y aunque es regente en algunas ciencias naturales de Filosofía tampoco tiene completos y exactos conocimientos en ellas; ni ha tenido necesidad de manifestarlos, pues según dice, aquella Universidad dispensa toda clase de actos a los que son doctores en ella y así el no ha querido hacerlos para ser regente.

8

pro de caballeros ser mal intencionado, falso y aluvio como el ha mani-  
festado serlo en su conducta contos profesores como luego se verá. Nose  
para estos medios y adopta aun los mas inicuos cuando se propone con-  
seguir un fin. Aunque en su trato parece razonable y amante dela rectitud  
y dela justicia, todo es fingimiento, apariencia e hipocresia. Por efecto de  
su increible orgullo, a todo el mundo trata con desprecio por lo que se  
ha indignado con no pocas personas que asi quilo han conocido han  
cortado con el toda comunicacion y no han vuelto a entrar por las pu-  
ertas del Instituto.

Disponiendo el Señor la Corte de este sin ningun movimiento como  
de su heredad y de su palacio, lo que es cosa indecente, indigna e intole-  
rable, lo ha hecho apeadero y posada de los mozos de su casa cuando vi-  
enen a Cordoba, y para esto ha convertido en caballeriza una buena  
sala dela casa que esta unida al Colegio y destinada para su amplifi-  
cacion; <sup>en cuya obra gasto 4000 v.</sup> deposita en el edificio efectos impropios de un establecimiento  
literario y asi a fines de 1856 estaba un rincon del patio de entrada  
lleno de colmenas como si fuese la casa de campo de un labrador.  
Otras observaciones, aunque parecan de poca importancia, contribue-  
yen a probar lo mismo, tales como haber colocado en su gabinete los  
retratos de su familia, poner en todas partes su nombre y sus titulos  
y haber mandado ó permitido que estos cuadros del jardín se for-  
men con las plantas las iniciales de su nombre y apellido, dando  
lugar a que con razon se mofen de esto cuanto lo ven y no ce-  
sen de admirar la estupida vanidad del Director del Instituto.

Consecuencia de esta y de su soberbia es el excesivo gasto q. hace  
en su mesa, el qual sin duda cuesta al Colegio otro tanto con exceso

como la dotación que disputa, por lo que fámas como en la mesa de los colegiales, segun costumbre de otros directores, sino en su gabinete, haciendo servir por dos ó tres criados; y al mismo tiempo que abusa de su destino dandose un trato tan opíparo, los colegiales nunca lo han tenido peor que en el dia por lo qd. en alguna ocasión han estado para revolucionarse.<sup>(1)</sup> Como todos los criados son pocos para servirlo, á fin de tener mas á quien mandar mantiene en el colegio sin necesidad á algunas personas de su protección como son Don Vicente Polo y Don Prudencio Luna a uno de los cuales ha tomado y tiene en el colegio todo el tiempo que ha pasado en la escuela normal de maestros de instrucción primaria. Hasta al vedel del Instituto y al comerje caiga continuamente en cosas de su servicio, lo que no deja de serles gravoso, pero lo toleran por temor de disgustarlo.

Exige que traiga los que surten de efectos al colegio lo traigan, lo adullen y le hagan sumiros cumplimientos, y si no lo hacen los despiden, como sucedió el año pasado al panadero Pérez Chillon al que quitó por esta falta la panadería del colegio después de haberlo reconvenido con tanta severidad como ridículo.

El Señor la Corte se ausenta del Colegio cuando le agrada sin dar cuenta a nadie y sin tener permiso, lo que suele hacer especialmente en los meses de primavera; y así el año pasado se marchó el 27 de abril y no volvió hasta mediado mayo, y aste, con el pretexto de entender en el Instituto de Cabra se ha estado en su casa mas de dos meses y no ha vuelto a Córdoba hasta principio de junio para asistir a los exámenes. Cuando está en el

(1) En 1852 el inspector presbítero D. Antonio de Lueque recibió un día del comedor a donde parte del director que había en él de sotetas de la mala comida que se daba á los colegiales.

3

colegio, esta como sino estuviera, pues por darle gran importancia no se dafe ver y cuando sale lo hace sin ser visto por una escalera secreta y por la puerta falsa de que tiene llave, y por la misma entra cuando vuelve en las altas horas dela noche, cosa impropia en una casa de Educacion y muy reprehensible en quien la dirige.

Para descargarse por completo el ser la Corte de toda ofencion y estar siempre libre para ausentarse quando le pareca ha conseguido este año exponiendo al gabinete no se sabe que razones, que fuese nombrado vice-director el inspector o presidente Don Jose Sanchez presbitero, bien sujetó, pero débil, condescendiente y manejable; de modo que siendo este encargado del colegio de internos, y el catedrático mas antiguo del Instituto, no le queda que hacer al Señor la Corte mas que tomar su renta en trabajo alguno y darse la importancia que nolle como jefe del establecimiento.

( Creeria el director rebajar su rango y dignidad si alguna vez descendiere dela altura de su variedad a entender en alguna cosa tocante al gobierno economico por ser esto una mecanica y asi se ha descargado de el por completo, para lo cual trajo de Burgos un mayordomo que lo habia sido del Instituto de aquella ciudad y rechaza ouya el tiempo que fué director de él, al que se ha confiado en un todo, sin que el Señor la Corte reflexione que sin atender á pequeñas no pueden sostenerse las cosas grandes ni haber orden ni buena administracion. El mayordomo pide el dinero que le parece al Secretario, y despues se dan unas cuentas que, segun hemos entendido, nadie ve y se aprueban sin examinadoras. Así se procede en el gobierno economico del establecimiento. (1) ) —

(1) Por ahorrar hasta se compra aceite malo, o no se procura que sea bueno y asi suelen no orden bien los belenes della Academia de dibujo por lo que ha solido haber algun desorden en ella como sucedio el 20 de marzo de 1834 en qd el profesor D Diego Monroy tuvo qd desgarrar á los alumnos por esta causa.

Desde que vino el Sr la Corte, en vez de tener buena armonía y co-  
municación con los profesores como convine para el buen orden del Insti-  
tuto, hizo una odiosa distinción entre ellos y tratandolos á todos con fri-  
al, despego, y aun desprecio, conducta muy conforme con su necio orgullo,  
eligió por asesor y confidente á Don Mariano Eguíbel, <sup>pro</sup>catedrático  
de Moral y Religión, aunque el objeto menos aproposito para dar rec-  
tos y sanos consejos, por que, (no podemos menos de dar idea de él aunque  
con repugnancia) es hombre de poca delicadeza; immoral, revoltoso, im-  
briante, indiscreto, que no ha podido estar mucho tiempo en ninguna  
corporación en que ha entrado mas que en el colegio, y de todas ha  
salido mal, por que con las cualidades dichas es un elemento disolvente  
con quien nadie puede acomodarse. Este Sr ha contribuido a que el  
director trate á los profesores como hemos vivido.

P El Sr la Corte no trata á los profesores con el decoro y considera-  
ción que se merecen concebiéndolos como unos criados del Colegio  
de Internos, y teniéndose por muy superior á ellos en todas líneas. P.  
lo que no pueden estar en buena inteligencia con él y los que en apariencia con-  
servan buena armonía tienen bastos motivos para haberla roto hace tiempo  
y la conservan por el bien dela paz y evitar choques desagradables. No  
ocurre caso en que no los degrime, en que no esté contra ellos, por que su  
orgullo no puede tolerar que sean atendidos ó que tengan alguna utili-  
dad ó favor ó crédito <sup>(1)</sup> que el no disfrute ento que tiene también mu-  
cha parte la envidia. Para nada los trata, ni se comunica con ellos, ni  
aun por pura política, y así ni saben cuando se va ni cuando viene al  
Colegio. Se ha atrevido á tragar de alguno de ellos atenciones indebidamente  
e incómodas como ocurrió con el catedrático de Geografía D. Luis Alvarado  

---

(1) Sabiendo que el profesor de dibujo D. José Saló solicitaba la propiedad de  
su plaza, sin razón ni causa alguna escribió á Madrid p. q. no se le diese, p. q. no  
lo consiguiese.

4

de Castro a quién por que estando en la calle hablando con unos sujetos no lo saludó al pasar, lo llamó á su gabinete para reprenderlo, y sin embargo de ser un cura parroco y sujeto condecorado lo insultó y lo amenazó con poner las manos encima, y si no hubiera sido por la prudencia y serenidad del sacerdote Nivedub hubiera pasado adelante el escándalo (1) Reprendió indebidamente e indecorosamente al profesor don Telesforo Monroy en dos ocasiones y una de ellas en exámenes delante de los alumnos. Antes de este tiempo, <sup>había</sup> faltado á las consideraciones debidas al mismo Dr. Nivedub, y al Ldo D. Miguel Ríos catedrático de Retórica y Poética y Rector Economo de la ~~parroquia~~ de San Andés, y en varias ocasiones ha calumniado y tratado de desacreditar con la peor intención al Ldo D. Luis M<sup>a</sup> Ramírez de las Casas-Deza profesor de Historia y Geografía. (2)

En las aperturas del Instituto, por atender el Soc. La Lorte á los convocados y congratíciarse con ellos deprime la representación de los catedráticos los cuales no tienen lugar preferente para sentarse, como era debido, formando corporación, sino que se colocan mezclados con los concurrentes.

(1) El sacerdote Nivedub representó en quesa al gobierno contra el director, pero habiendo sobrevenido la revolución de 1854 el asunto quedó sin resultado, y el director consentido y triunfante. Sobre este asunto se pusieron algunos artículos en los periódicos de la Corte.

(2) No mucho después de haber venido a Córdoba el Soc. La Lorte, principio <sup>de quién se vendió por amigo mucho antes de ser</sup> a calumniar encubiertamente á este profesor, por ver si podía hacerse cargo del Instituto para colocar en su cátedra de Historia y Geografía al su hermano Don Manuel de la Corte y Rucano que estaba de catedrático en Vergara ó ya de Director del Instituto de Terciel, el cual quería tener colocación con su hermano en el de Córdoba. Habié-

El dor la Corte se dedica manifiestamente de presentarse con los catedráticos en los actos públicos y de presidirlos en ellos. Si los acompaña hasta llegar a donde se celebra el acto los abandona en llegando para ponerse en otro lugar que él tiene por mas digno, sobre lo que ya deberían haberlo reconvenido sino fuese por que todos los profesores se pasan de supridos por conservar la paz, con lo cual se arriesga y sobrepone mas y mas al genio altanero del dor la Corte. (1)

El principal objeto, o por mejor decir, el único que se ha propuesto el dor la Corte desde que <sup>vinieron</sup> de director es que trate en el Instituto muchos currantes internos y externos, y para esto le ha parecido que los medios mas aproposito son: Tolerar la relajación de la disciplina hasta un extremo insensible: preferir a los alumnos internos sobre los externos: no hacer efectivas las faltas de asistencia a las clases: parar la mano en los exámenes en términos que ninguna salga reprobada ni suspensa prodigando las buenas comunes. No darsele nada del agravamiento de los alumnos, y

La relajación de la disciplina ha llegado a un extremo excesivo de que difícilmente podra passar sin que se disuelva el Colegio Instituto por que el dor la Corte esta empeñado en sostenerla con su criminal tolerancia. Aunque han ocurrido repetidos casos graves por los que segun el reglamento se deben sujetar los currantes al consejo de disciplina todavia no se ha celebrado uno semejante. Paralel El dor la Corte no existe el reglamento portandose entodo contra mayor do fallecido Don Manuel de la Corte continuó el Director haciendo la guerra a don Luis María Ramírez con el objeto de obtener el su catedra porque tenia vehementemente deseado de ser tambien professor como lo ha conseguido al fin siendo de Psicología Lógica y Moral. Pero el pugnicio hecho a don Luis no trae ya remedio.

5

arbitraneidad y despótismo sin que nadie te vaya ala mano. Se resiste á impedir los castigos que este proviene así por consideraciones con las familias de los alumnos, como por que dice que con ellos no se castiga á los autorizados sino á sus padres, en lo que se oponiente á consumar con su acobardada presunción lo que á él no le toca mas que obedecer.

Como los curiantes han llegado á comprender que se quedan sin punos y que el director los protege contra toda clase de castigos, especialte si son internos, se portan contra la mayor inocencia y altanería, (hasta amenazar al cabedal con el director cuando les castiga) y los profesores están en la situación mas desgraciante y embarazosa no teniendo medios para hacerse repetar; y habiendo hecho inficiar por la facultad con que es necesario quitar el castigo de reclusión, que es el mas grave que se aplica, (1) y han visto en la necesidad de cobrar a algunos de la clase y de comunicárselos con que no los volverán á recibir para por este medio intimidarlos y separarlos; pero este modo de castigos, que no está en el reglamento, es arbitrario y por lo tanto indebido; pero consecuencia de no observarse aquél por que de un desorden nace frecuentemente otro.

Los curiantes sujetan á los catedráticos segun con que los trata el director, y no parece sino que han llegado a figurarse que aquéllos son unos hombres asalariados para tolerar sus imolencias y desverguenzas, pues á tal punto llega su maledicencia; y así los repitan menos que a qualquiera otra persona de la misma clase que un profesor. Han llegado pues ~~hasta~~ <sup>dentro y fuera del Instituto</sup> á insultar a algunos ~~de su~~ <sup>de su</sup> y á uno de manera grave, poniendo por muchos calles rotulos desigualares de su persona.

(1) Aunque se quisiera prolongar este castigo sallos términos q<sup>d</sup>. ordena el Reg. <sup>to</sup> no se podría, por que no hay piezas a propósito como el munro prescribe.

(\*) (Se ve pues, que los profesores con el reglamento en la mano no  
pueden imponer la ley á los currantes y sostener la disciplina; y los  
currantes con la protección y conducta del director pueden dar la ley  
á los profesores, y burlarse de ellos.)

El for la lote éno conoce ó desconoce la indele de los alumnos y  
asi ha defendido a no pocos contra los quejas y las justas calificaciones de  
los catedraticos y de los inspectores in que haya sido posible sacarlo de  
su <sup>creencia</sup> cierta ó afectada, mientras ellos han cometido in falso los mayo  
res escándalos, habiendo se señalado por molesto discelos e incongruentes  
+ los colegiales internos Don Luis Vaca D. Alejandro Rizzi, D Bernardo  
Acuña, D. N. Conde D. Antonio Carrero y los externos D. N. Gacilla, los  
hermanos Pequeno, y los hermanos Belmonte L. & C.

Es indecible la indisciplina y el desorden que reina en el colegio entre  
los actos en la mesa, en los ratos de asunto &c. Cuando vayan a clase  
estan en las crujias como pudieran en una plaza de toros, pues hablan  
alto, gritan <sup>jugon a bravo partido</sup>, silvan, no les impone la presencia de los profesores á los cuales  
faltan al respeto permaneciendo con la boca fuerte cuando pasan; y si  
entre los colegiales los que parezca debieran portarse mejor que los externos,  
lejos de hacerlo asi, son los mas desamparados y los que con su mal ejemplo  
hacen peores á los externos.

Lo mucho que aprovechan los colegiales internos en la clase  
de Filosofía social, mundo y crianza, que el director dice que les da,  
se nota de ver en todo lo que llevamos apuesto y ademas en el desor-  
denimiento y groserias con que se portan, en las palabras veces que pro-  
fieren hasta yendo de paso, á los payeses || que continuamente les  
estan cogiendo los inspectores y catedraticos llenos de torpezas y

Asimiladas escritas y dibujadas, y finalmente en que no saben ni lo que los  
jóvenes de educación mas común ejecutan sin estudio alguno, y así estos exa-  
menes celebrados en fin del curso del 1857 para dar los premios a los alumnos  
de la Academia de Dibujo y clase de Francés se presentaron delante de las auto-  
ridades que presidían el acto sin saludarlos y recibieron el premio con la ma-  
no izquierda.

Es prodigo de tr la Corte en dar licencias a los chiquiles para que salgan  
sin duda p. la utilidad q. le resulta  
los días festivos, y ya en varias ocasiones han escandalizado a la población  
en las calles y  
con el porte que han tenido en los cafés donde han concurrido en gran  
número, lo que sucedió señaladamente en el carnaval de este año. N. 58

Los curantes estúpidos colocados en las aceras del Instituto  
fuman, dicen malas palabras, <sup>insultan y</sup> tiran piedras a las personas que pasan  
se pelean, y suchan hasta romperse la ropa; y dentro y fuera suelen no darse  
de cubrirse cuando pasa un catedrático. No obedecen al bedel y si los regañan  
se le responden desverguenzas, de lo que recia da parte al director la más  
yior parte de las veces por que ha visto que se incomoda grande, <sup>lo q.</sup> y  
que no se les pone remedio.

Viendo el S.or la Corte de m. faldad e hipocresía, cuando se le  
comunica algún desorden se lamenta dello mal educada que está la juventud,  
y encarga á los superiores que no solos toleren falta alguna a los com-  
tantes, y á cruelta de esto se incomoda <sup>grande.</sup> cuando se castiga, procura dimi-  
nuir o que no se lleven a efecto los castigos, o que levanten los que han  
impuesto, los inspectores; <sup>(1)</sup> y finalmente no apoya á los superiores dando mas

(1) En 1856-57 quiso el S.or la Corte que el inspector D. José Sanchez le  
vantase el castigo que había impuesto á D. Antonio Camino alq. que se  
negó el Dr Sanchez y á pesar de su flexibilidad dijo que si se le levantaba  
el castigo se retiraría á su casa y solo así consiguió q. lo supriese

credito a los cursantes que a estos, y asi es que aunque no se ponga abiertamente alo que aquellos dicen, lo han amar no poder y cele conoce que queda disputado.

Fan cierto es que la inmobordinacion y la indisciplina estan solos tenidos en los terminos enunciados por el director que se observa constantemente que los internos son mas atrevidos e inmobordinados que los externos y que estudian menos que estos; como tambien que unos y otros se portan peor cuando el Señor la Corte esta en Cordoba ó en el Instituto y se contienen algunos tanto cuando esta ausente, como que entonces les falta el protector, de modo que la presencia del director lejos de ser util es perjudicial. Sucede asimismo en la Academia de dibujo que el profesor solo y sin ayudante pone orden, ó este no se altera; cuando estan solo los externos, y hay decorden que necesita ayudante cuando estan los internos. (1) (4)

P El director hace una distincion indebidamente, odiosa, y muy manifesta entre externos y internos dando la preferencia a estos debiendo ser todos iguales y no debiendo ver en ellos mas que cursantes del Instituto, lo que ha producido division entre ellos creyendole los segundos de una categoria superior, division que no debe reuirse entre condiscipulos, sino la mejor armonia y fraternidad

(1) El jueves 6 de noviembre del 857 cayo enfermo el profesor de Dibujo Don Jose Salo con una fuerte infeccion de multas dolencias incombodables que sufria en la academia, con los internos y acusando de los decordenes q' habia en ella algunos originados de haber sido maltratado incon sideradamente mas alumnos que los que caban en ello cal.

Seria largo descender sobre este punto de indisciplina á formular

7

El for la Corte no se propone mas sino que entran muchos alumnos internos y externos, y dice que si se usa el debido rigor, segun lo que dice el reglamento, se amedraran los currantes y se iran a otros Establecimientos, donde el supone que todo para hacéndoles mas que injusticia, ha introducido la mas escandalosa indulgencia en los actos literarios; pero con tan desacutada y penosa conducta lo que va consiguendo es que el colegio Instituto de Ntra. Sra. de la Asuncion pierda su credito y gran nombre; que se diga que en el nada se aprende y que los padres de gran juicio y celos del aprovechamiento de sus hijos los lleven a otros establecimientos literarios, y de esta manera sucede todo lo contrario que el for la Corte por tan malos medios pretende; ato es, que disminuya el numero de currantes internos y externos.

La relajacion empleada con la indicado objeto principia des de que se examinan los examenes de primaria letral para matricularse pues se admite a casi todos los que se presentan, y solo no <sup>señal</sup> caigan de la mala <sup>en</sup> escuela cuando estando presente el Director han podido los catedráticos reprobar a algunos.

P El for la Corte tiene <sup>tiene</sup> competencia en que ningún currante sea reprobado y pierda el año por falta de aprovechamiento y aun existe el que se suspenda a algunos. Así es que el año pasado de 1857. se suspendieron <sup>un corto número</sup> alquenos y este año ha resultado que que de ninguno suspendo, y lo ha conseguido por la condescendencia de los sostitutos D Luis Marañon y D Rafael Sanchez rechazas oyeas y que por tanto hace de ellos lo que quiere. Las censuras superiores se prodigan grandemente, y por lo tanto se otorgan sin méritos y asi se engaña a los padres y familiares. como los currantes

á excepcion de alguno q. otro

cotan bien perniciados de esto, no estudian teniendo como tienen  
seguridad de que no han de perder el año (1)

En los exámenes de 1853 con motivo de decir los catedráticos que  
los cursantes no estudiaban como era necesario para aprovechar y que no aspira-  
ban mas que a ganar años de cualquier manera; el Dr. Director profirió estas  
terminantes palabras: „pues nosotros no hemos de ser mas realistas q. el rey,  
quiero decir no hemos de ser mas interesados por los alumnos que sus padres  
y estos lo quieren así, pues no hay mas que darles quinto..“

Don Manuel Torrico cursante de tercer año fue reprobado en el  
examen para pasar al cuarto en octubre de 57 q. el director por no perder  
este alumno que iba a ser interno. negocio oficiosamente, segun parece, una  
real orden para que se volviera a examinar y antes de que entrara al  
acto mandó un recado con el bedel al catedrático de Latínidad D. Juan Leca  
milla, <sup>para</sup> que le echara una cosa sencilla del q. este se incomodó mucho  
como era natural. En el primer examen habrían sido jueces el mismo  
Dr. Lecamilla y Don Telesforo Monroy; mas en este segundo entró el porti-  
tuto D. Rafael Sánchez, rechaza del director como se ha dicho, y ambos  
votaron contra el Dr. Lecamilla q. se mantuvo en su dictamen; por  
lo q. ganaron la votación, aunque el examinando había cumplido  
tan mal como la vez primera.

Como nada interesa menos al director q. la intención de los cur-  
santes consiguio q. saliendo del Instituto el benemerito profesor Don Ra-  
fael González Navarro q. desempeñaba provisionalmente una cátedra de

(1) Delante de varias personas oyeron en una ocasión varios catedráticos  
antes en casa del profesor de Cinquía D. Dionisio González: q. citu  
dijeron q. no, bien sabemos q. no hemos de perder el año.

8

Latitud quedare en su lugar el inspector o presidente que sea del colegio  
Don Rafael Sanchez, lo que hubo de hacer o anotar el gobierno por los  
informes falsos del Director, pues el Sr Sanchez presbítero muy poco nico  
regente, ni tiene grado en otras ni se ha dedicado a una clase de Literatura  
ni sabia mas latitud que un mediano estudiante y para curricular  
ha tenido que estudiar al mismo tiempo que los alumnos, con lo cual  
no solo se perjudica la enseñanza sino que se viliendrá el profesorado  
teniendo a cualquiera por apto para ejercerlo.

Habiendo sido nombrado <sup>durante</sup> ~~catedrático~~ <sup>sustituto</sup> ~~de~~ <sup>to ill.</sup> Historia y Geografía D. Luis Maraver, el director  
lo llama con frecuencia aun estando él en el Instituto para que dé la cla  
se de Psicología, lógica y Moral de que fue nombrado, <sup>cat.</sup> el año pasado  
para descargarse de este trabajo, sin embargo de que el Dr Maraver  
es tan ignorante de una asignatura como de otra, y ni es regente, ni  
tiene grado, y por consiguiente se halla en el caso que el anterior Sr  
Sanchez, y es un dador que continúe en el Instituto. Pues sin embargo  
el Dr Maraver ha dado la clase del Director todo el largo tiempo que este  
ha permanecido en la cátedra. (1)

El Director no anda de proveer las clases de los medios materia  
les que se necesitan para la enseñanza. El Dr Salo pidió una escuadra  
para la clase de dibujo y al cabo de algunos meses no se le había

(1) Si el Director no mirara con tal desprecio la enseñanza antes de nom  
brar a un sujeto inepto como el Dr Maraver habría debido encargar su  
catedra a otro profesor del Instituto, como preceíne el reglamento, que no  
faltaban algunos que la hubieran podido desempeñar, y a satisfacción,  
tales como los presbíteros D. Luis Nivedual y D. Miguel Ríos.

dado todavía y no sabemos si al fin se le dio. El profesor de Historia y Geog.<sup>a</sup> tiene una catedra propia para explicar una ciencia abstracta y por consiguiente no tiene mesa donde poner los globos y mapas; y la clase de Psicología y Lógica tiene tarima, sillón y mesa como para explicar Ilustración. Todo esto tuvo la clase de esta asignatura ciencia; pero se le quitó mejorándolo para ponerlo a D. Mariano Esquivel, el amigo y confidente del director, que, como estaba particularizado, subió con facilidad.

Este año han asistido á los exámenes de tercer año puntualmente con el director y el cat<sup>o</sup> de Hist. y Geog. Los dos contribuyentes D. Luis Maraver y D. Rafael Sánchez contra reglamento (1) y como votaban con el director sus dos rechazos, no pudo el prof<sup>r</sup> de Hist. y Geog. suspender a algunos que lo merecían. Por razones análogas tampoco se suspendió á ninguno en el sexto año y así natura de Historia Natural.

A consecuencia del poco interés que se toma por la ciencia se no tiene reparo en dar las vacaciones de Pascua mucho antes que manda el reglamento y permite que los alumnos internos melven a mediados de enero. De la misma manera se permite de algún tiempo a otra parte que haya por semana Santa vacaciones como por Pascua, y quedarse unos ocho ó diez días antes del miércoles santo, melven otros tantos después de Resurrección. (1)

1858. Este año se han principiado los exámenes el 5 de junio debiendo haber sido el 15 como está mandado viéndose entro la arbitrariedad del Dr. I. Corte

(1)

Como el Dr. la Corte es tan vano y orgulloso tiene la preoccupation  
míopropia de su nombre deletres en estos tiempos de mirar con des-  
precio las ciencias fisicas y naturales en lo que manifiesta su escasa  
instrucción y poco juicio, pues en cierto tiempo se burlaba impudente-  
mente de la dignidad de Hist. natural, con escándalo de los que lo oían. (1)

Tal es el relo y tal el interés que el Dr. la Corte se toma por  
la instrucción pub. ca y así corresponde ala confianza que ha tie-  
do de él el gobierno siendo un verdadero procurador de su destino  
y haciendo el comercio mas vil e inicuo de la enseñanza.

Fuera de otras miras que pueda tener el Dr. la Corte saliente q.<sup>e</sup>  
venga ningún catedrático de fuera por que teme que se opongan a  
tautos decordenes y arbitrariedades y que no pueda expedirlos co-  
mo a los actuales que tiene ya conocidos.

P Sin la puntualidad en la asistencia á las clases no es po-  
rible que consigan los alumnos la competente instrucción y esta pun-  
tualidad no puede conseguirse sin hacer efectivas las faltas en los  
terminos que prescribe el reglamento; pues el Dr. la Corte se ha pro-  
metido q. ningún alumno pierda el año por mas faltas q. cometa.

(1) El Dr. D. Juan Antonio de la Corte no tenía conocimientos filosófi-  
cos ni se aplicaba a letres alguna mas que éstas que investigación ar-  
queológica; por mitar á su hermano don Manuel, cuando habiendo permi-  
do los dos hermanos en sacar provecho de los Institutos de improvicio se  
hicieron regentes. El Dr. la Corte sabe escasamente de Psicología lógica Mo-  
ral Geografía e Historia lo que un <sup>mediano</sup> escolar, y para ponerse en una ca-  
tedra no basta esto: q<sup>e</sup> enseñar bien es necesario saber mucho mas  
de lo q<sup>e</sup> se encierra. El Dr. la Corte, el tiempo q<sup>e</sup> pudo invertir en estudiar  
lo ha gasto en sus humos, en sus sandeces y vanidades. De su censura  
conciencia y lit. dio una bella muestra en el discurso inaugural de los inte-  
res de su cargo en el Museo en 1857 y habiéndolo impreso ha merecido la rigorosa

y así entorpecen los padres que dan los profesores en obediencia  
de los trámites que sobre este particular prescribe el reglamento y  
aunque hayan faltado meses luego presentan una certificación  
de haber estado enfermos y se les admite aunque indebidamente por  
no haber dado parte a su debido tiempo; de modo que hasta este  
año que ha sido por algún tiempo director interino el cató d Blas  
el de Gracia no se ha logrado hacer efectivas las faltas, y como  
los currantes estén bien pensados de esto nadie importa qd  
el profesor anote las faltas, antes si les comunica con ellos  
se rien con el mayor descaro y el profesor se pone en ridículo  
por lo que uno pase por observar el reglamento valdrá mas no  
pasar jamás lista. (1)

**D**icíanto se ha escrito en esta memoria la verdad exac-  
ta nra que en ello haya tenido parte mta pasión ni mta al-  
guna omisión sino únicamente el deseo de que se remedie  
tanto suceder, tanta arbitrariedad y tanto abuso con que se está  
destruyendo uno de los mejores institutos de España. Los profe-

(1) Habiendo puesto un cató en 1856 un oficio dando parte al director  
de las faltas de varios currantes qd trataban cometido las dos terceras partes  
que prescribe el reglamento para que se avisare a sus padres o encargados  
no se hizo caso del oficio y cuando puso otro dando parte de que los  
mismos llegado a cometer el numero de faltas que prescribe el reg.  
y qd perder curso se le dijo que no se podrían borrar de la lista por  
que no se había practicado la diligencia de avisar a sus padres  
y las faltas no se hicieron efectivas.

10

sobres se lamentan continuamente de ~~los~~ este mal que han  
sufrido ya por espacio de diez años, pero no han tenido la reso-  
lucion de unirse y representar al gobierno á fin de que lo resue-  
die, habiendo tambien algunos entre ellos que por timidez no se  
atreven á dar para alguno con este objeto creyendo que si se repre-  
sentacion se dimitiere y el Sr. la Corte continua de Director  
se ha de vengar de ellos en cuanto pueda y asi todos estan diqui-  
tados pero supon un año y otro y otro no solo con perjuicio propio  
sino muy trascendental de la nacion; que no se remediará  
mientras sea Director D. Juan Estat.º de la Corte.

Se anadirán en sus respectivos lugares los párrafos sig.<sup>tes</sup>

Es necesario advertir que si en la superioridad obran informes favora-  
bles al Sr. la Corte, el monto que pueda resultarle de ellos aunque  
fuere real y verdadero de ninguna manera compensa cargos tan  
graves como son los que le resultan del apartado en esta memo-  
ria; pero esto consta que tales informes son ó falsos, ó negligentes,  
ó exagerados en gran manera, como dados por personas de  
poca conciencia que los miran como cosa de poquísima impor-  
tancia y trascendencia; y) que por poco interes que tengan en  
ello lo tienen mayor en favorecer á una persona física  
que en mirar por un culto moral qual es el instituto  
de cuyo estado no tienen noticias exactas: así que se ha  
dicho que el Sr. la Corte ha conseguido sostener el colegio ins-  
tituto con sus rentas propias sin gravar á la provincia  
como antes ocedia, lo cual no se debe al Sr. la Corte  
sino á la fuerza del tiempo y <sup>los</sup> factores circunstanciales y sobre

todo a haberle agregado el crudal de la fundacion de los Taitanes, en lo cual nada tuvo el Dr. la Corte, que es lo mismo que hace en todo lo demás de la administración del colegio-Instituto, y lo mismo debemos decir mutatis mutandis en orden a los méritos que pretenda alegar en el aneglo del Instituto local de Cabra.

Los exámenes se hacen con extremada precipitación a título, dice el Director, de que los profesores saben ya la capacidad y el aprovechamiento de los alumnos; pero de aquí resulta que se le quita autoridad e importancia al acto y que mientras menos dure el examen de cada individuo menor gasto puede cometer y por lo tanto menor temor tiene al acto por el sonrojo y vergüenza que debe sufrirlos y por lo tanto tienen menos estímulo para aprovechar.

El 22 de marzo del 1858 fueron re-dadas las vacaciones de Semana Santa y siendo el miércoles santo el día 31 resultó que se fueron los cursos <sup>los días 24 y 25</sup> un <sup>último</sup> día antes del que debe ser por reglamento.

El sábado 5 de junio se principiaron los exámenes este año de 58 debiendo ser el 15.

El día del Baldomero 27 de feb<sup>r</sup> del 1855 se llevó a don los consejeros pidiendo gracia y el Director los comunicó con el contingente de no dar las vacaciones de semana Santa hasta el día que manda el reglamento.

Sería largo y profuso trascender sobre este punto de la indisciplina a por menciones que no son propios de una memoria para citar los muchos casos más ó menos graves que han ocurrido hasta el dia y se han quedado sin represión. Tenemos anotados puntualmente gran numero de ellos y a citarlos cuando sea necesario.

Il 9 de octubre por la tarde ocupó la cátedra de dogma  
que debía dar el director D Luis Maraver y continuo después  
todo el tiempo que el director estuvo en Cabra entendiendo en  
los asuntos del Instituto de Cabra.

En 1858 se fué el director a Cabra el 2 de marzo y no vol-  
vió hasta fines de mayo y el 28 de este mes pidió ya las  
listas para el examen que se antecogió al tiempo que man-  
dó el reglamento.

Este mismo año quiso el director que los catedráticos fueran  
a examinar a su cara por el estado malo a D. Ignacio  
deprimiento a los prof. por adular a la familia  
del alumno.

sin embargo de que hay un plan ya remetido para ampliar  
el edificio del instituto el director comprendió en el verano  
no de 1858 la construcción de una escuela nueva en el  
mismo sitio que la antigua, la cual, si el esperado plan  
se lleva a cabo, <sup>como es de suponer</sup> sea necesario derribar la canti-  
dad que se ha invertido en la otra, que se han invertido a  
que parece unos 30,000 rs. sin que se traga consultado la  
economía pues habiendo pedido hacerse a menor costa

con marmol de las canteras de cordoba ha mandado  
labrar los quadros en cabra. Se de creer que el principal  
fin q' se ha propuesto en construir la escuela ha sido  
tener ocasion de poner en alguna parte los cuadros de  
Santiago, como lo ha hecho otra boveda y pensaba  
haciendo en el paramano tambien, lo que seria una  
necesidad aunque fuere su casa y es una orada labor  
lo hecho en un establecimiento de patronato real y  
como si el costase la obra.

vulner oportantes despues de su munacion (1)

Nota Los colegiales internos pagarán sus pensiones integrales  
aunque se estén en su casa medio mes & diez y medio  
de enero en vacaciones y de este alcance que de tantos  
plazos el muy considerable no se hace mención en  
las cuentas: este ahorro es el que se propone el director  
en dar vacaciones con anticipación y permitir q'  
se estén en sus casas tanto tiempo, aunque sea con  
mantiendo el reglamento y con juicio dela encue-  
ñanza.

Nota Don Rafael Sanchez contra reglamento (1)

(1) Si de notar que el Dr. Maraver preguntaba a los alumnos  
por su cuaderno puesto en dialogo y apuntandole a muchos  
el principio dela respuesta?

Habiendo hecho el Dr la cora las formulas en la  
tin para dar la beca y el juramento de los colegiales  
cometio muchos disparates por lo que los mando  
quitar el Dr Quintana en 19 de nov.<sup>d</sup> de 1858. p.<sup>r</sup> esa  
van en cuadros en el cuarto del director

18

Y tales eran de los: a N. N. N. int. y exten  
los profesores mas rigidos y severos en clase, en esa-  
mene y observancia del regto son Ramírez y Sica  
Milla; Grau en la clase tambien el docto  
genio Galán Túro, y don Demundo Amor  
en la clase de Historia Nat. y D. Gdo Amor en todo

En la clase de Historia Nat. por la edad de los alumnos  
y la indole <sup>tan amena</sup> de la asignatura no habia los pecuentes desor-  
denes ni se cometian las travesuras que en las otras cua-  
santes de poca edad: pero daban lugar a represiones y  
se sorregaba el profesor al ver que no le tenian el  
respeto debido, ni traecon caso de ellos: esto lo cuentan  
los mismos alumnos de Hist. nat.

El profesor de Retórica por ser un loco y parroco

Le temían algún respeto los cursantes y no había de ordinario travesuras notables como a las demás clases; pero también contribuía a esto y muy prin-  
cipalmente que la clase duraba media hora ó tres cuartos y todos saben que los primeros <sup>en</sup> tiempos todos los estudiantes estan quietos y con atención.

Por ésto y <sup>P</sup>ansoso también tenian algunos respetos  
esta clase de física sobre haber algun desorden  
especialmente cuando el prof. entraba al gabinete  
por algun objeto que necesitaba; y alguna vez  
le perdieron el respeto; pero también esta clase  
duraba la mitad del tiempo q. debia como la  
de Reticónica.

En la clase de <sup>d</sup> Telsífono Morano apodado Telsicopio,  
un dia puso en una de las paredes  
de la clase, lo leyeron hubo risas y alboroto y al ver  
tanta desvergüenza d Telsífono subió a decir al  
director, el cual no le dio cartigo ni puso remedio  
y acaso se perdió della gracia.

B

Clase de latín de D. Telesforo Monroy y  
Arau.

El dia 26 de mayo del 1852 todos los censantes se negaron a dar la conferencia y no la dieron. Gran toro de primer año.

El viernes 22 de feb. de 1856 pusieron letres en la clase de don Mulo que decían, don Telescopio apodo que causó gran risa y alboroto. D. Telesforo dirá parte al Director qd los impudicos sevillanos p<sup>o</sup> el autor del desacato se quedó sin castigo.

D. Diego Jiménez en febrero de 1855 llevó un gran desorden en la clase de D. Telesforo por lo qd el mismo fue a dar cuenta al Director el cual le intimó que los castigos se dieran dentro de la clase donde solo se podían dar castigos leves.

El prof. D. José Arroyo pbro en mayo de 1856 se vio precisado a expulsar de la clase a D. N. M. y H. El mismo preg<sup>t</sup> por un estudiante y le respondió qd se han puesto en sueldo en el concurso de la Universidad de Leyes. D. Miguel Riera se vio en la necesidad de qd el director de la clase a un sobrino del Obispo don Juan José Bondi y Orbe qd le pidió el puesto qd este.

Estando suspendido una clase de latín don

Rafael González Navarro en febrero de 57, pregunta a  
un colegial, por que no sabe V. la conferencia  
por que no ha podido o no ha querido estudiarla  
y le contesto condescendiente: por q no he querido.

En los primeros días del 1854 hubo un desorden  
general entre clero de d. Diego Jiménez, y d. José  
Urdíz por cuyo motivo se tuvieron una hora mas.

En 1857 d. Peff. G. Navarro expulsó a d. N  
Coronado, y a d. N. Conde

d. Jose Atxaga al fin de mayo de 56 expulsó a

d. N. Martín y Herrera.

Desordenes varios fuera de las Clases

El 11 de febrero de 1857 se indignó el cabd. d J. Amor por que ya por tercera o cuarta vez, al pasar por el patio del Inst. los cursantes no lo saludaban.

En los días 11 y 12 de marzo de 1857 en varias calles cerca y lejos del Inst. fueron los cursantes unos titulares muy injuriosos contra el digno prof. de latín d Juan Escamilla.

En la tarde del 22 de feb. de 54 no había ya sitio donde encerrarse tanto castigo de todas las clases, menos dla mia. Esto sucedía muchas veces como el 23 de nov. por la tarde de 1853 y por esto el número de los castigados era de la clase de Geog. e Historia. Además estaban llorando los chicos de los q' estaban de rodillas, debiendoce a q' estos castigos eran casi todos no por falta de aplicación sino de disciplina.

Castigándose tanto y con tan poca orina que faltaba, y considerando lo arrinviado de la indisciplina d los respetos de los señores q' estaban la catedráticos; si esto sigue así progresando el año q' viene no hay profesor que quiera permanecer en este Instituto.

Estando asunto el Director en 26 de abril de

1856 y haciendo su vez d. Mariano Esquivel, co-  
municó a los catedráticos que no castiguen con  
tanta frecuencia con la reclusión por qd cui pen-  
da, su eficacia. Todos lo hicieron en algunos  
días pero d. Rafael de Gracia no pudo en mandar  
mecer a d. Bl. Barrero, y se volvió a continuar  
como antes.

{ Dando yo la clase de francés en nov.<sup>e</sup> del 1851 p<sup>r</sup>  
la enfermedad de d. Eugenio Pérez el bedel delante  
de mi dio al cat.<sup>r</sup> de Mat. d. Rafael de Gracia un  
recado del Director qd no oí por que solo dije  
en voz baja: Oíd el recado qd el fr Gracia contestó: Atos  
Puediga U. al Sor Director qd yo no puedo sorte  
nar el orden en mi clase de otra manera; de cuya  
contaracion se infiere claramente el recado qd  
nuto de ser: a d. Bl. de Gracia diga U. que castiga mu-  
cho, que siempre tiene reclusos, qd esto es un exceso  
que le constreñirá, o cosa semejante).

El 15 de febrero de 1854 d. N. Conde promovió un alto  
todo qd se quedó sin castigo; y el dia sig<sup>r</sup> d. L. Vaca  
colg<sup>r</sup> dolores mas malos pidió el regreso al bedel en  
el patio dijo malas palabras qd se quedó sin castigo

Viendo el fr de la Corte de Director relojo la disciplina mas ejercitada en las clases y fuera de ellas, en el colegio y en el Inst<sup>t</sup> con las ideas perjudiciales q<sup>e</sup> profesaba

No quería que ningún alumno y mas si era colegial pudiere caer por faltas de asistencia ni por no cumplir mas en los exámenes.

Ponía a tela de juicio á los catedráticos y a los inspectores con los curantes y colegiales y daba mas crédito a estos q<sup>e</sup> a aquéllos.

Culpaba á los catedráticos de la incoordinación e indisciplina de los alumnos, lo que entendido por los alumnos se hacían peores por q<sup>e</sup> sabían q<sup>e</sup> los profesores no encontraban apoyo en el director.

No quería emplear los castigos que manda el reglamento q<sup>e</sup> decía q<sup>e</sup> con ellos se castigaba a los padres y familiares y no á los alumnos, y así q<sup>e</sup> hubo muchos motivos para convocar el consejo a suspender.

Decía el fr de la Corte que no queriendo los padres encastrar q<sup>e</sup> q<sup>e</sup> un hijo ganase énros el director y los catedráticos no tenían de ser mas irresponsables q<sup>e</sup> los padres, q<sup>e</sup> se valía de este finil e hincapie de un nóstromo mas realista q<sup>e</sup> el rey?

Controlo esto no se proponía mas el fr de la Corte que el q<sup>e</sup> entrasen muchos alumnos especialmente internos y creía que si se mataba el debido rigor segun prescribe el reglamento se arrediarían los curantes q<sup>e</sup> se irían a otros institutos donde el suponía que todo pasaba, q<sup>e</sup> así solía decir, "en todas las casas cuecen habas y en la mía á calderadaz", Con esto introdujo la mas escandalosa indulgencia, y por consecuencia el rea q<sup>e</sup> quedó como luego vemos

El 16 de febrero de 1854 D. S. V. pidió el respeto al bebe en el patio y dijo  
 Palabros <sup>indecentes y</sup> escandalosas y se quedó sin castigo, como se había  
 quedado el dia anterior en q. había prometido un aumento  
 con D. N. Conde.

D. N. F. nieto de Wagner pidió que se le respete el respeto al ins-  
 pector maestro D. Ant. Alque, el cual se contentó segun  
 parecio con amonestado grande q. como lo habia de  
 cumplir.

En 1856 quiso el hermano la corte que el Inspector don  
 José Sanchez levantase el castigo a D. A. C. uno de los  
 colegiales mas malos q. han entrado en el colegio al  
 que se nego el hermano Sanchez apesar de su flexibilidad  
 q. dijo q. si se le levantaba el castigo se retiraria a su  
 casa, y asi consiguió q. lo sufriese

Al final de mayo de 1853 un colegial pidió el respeto  
 a un nujeron lo que sintió mucho al director q. q.  
 estaba q. se sometía el q. se llevaba en camas  
 con un dolor en el vientre el q. se le aumentó  
 con este motivo.

Los padres de los internos obligaron al director  
 Medina a castigar con un cierre entero nacidos q.  
 comienzan en poca amplitud ya medida nov de 1857

mano de  
en 1846. hubo un gran gran escándalo con los superiores Alcalde y Alvaro cuyas circunstancias quedaron en el olvido no recordamos  
El dom<sup>o</sup>. 20 de abril de 1856 nuntió en el corredor a d Salvador de la Torre.

En tiempo del Sr Medina todos los días había gran nimbo de castigad. de peyote y otras drogas lo que era ya un escándalo qd fuere preciso castigar tanto ya por falta de aplicación ya de disciplina que en lo mas común pue por desaplicación siempre se ha castigado poco

Dibujos. - Dibujos apagados

17

El dia 10 de enero de 1854 hubo un desorden general por que los bilones no alumbraban por el mal aceite que tenian y el Director de ella D. Diego Monroy quiso q<sup>e</sup> despacharlos por esta causa antes dela hora debida.

En otro tiempo bastaaba el prof<sup>r</sup> para sacar los desordenes: ahora hay ayudante y todo y no basta tanto, los <sup>internos</sup> mas traieros y los que promovian los desordenes.

El jueves 6 de nov. de 1857 cayo enfermo el prof<sup>r</sup> de dibujos D. Jose Salo con una fuerte irritacion de testas debidas a inomodidades q<sup>e</sup> tuvía con los internos en la Academia por los desordenes q<sup>e</sup> hacia en ella alq. de ~~la~~ escuela originados a haber admitido inconsideradamente mas alumnos q<sup>e</sup> los q<sup>e</sup> caban en el local.

El prof<sup>r</sup> d. Jose Salo basta <sup>para</sup> poner orden a los internos, q<sup>e</sup> por la tarde <sup>por la noche.</sup> q<sup>e</sup> saca los internos, cuenta del aux. q<sup>e</sup> no basta lo q<sup>e</sup> le participo al Director y puesta la cd.<sup>a</sup> u otros internos q<sup>e</sup> saca otros externos

lora largo descendere sobre ate punto a pormenore).

Habiéndose observado una severa disciplina en el colegio  
de N. S. de la Asunción hasta la muerte de su rector  
Don José de Hoyos Noriega, se relaja notablemente con la  
conducta de su sucesor Don José Antonio de Medina.  
Este señor por efecto de su mucha bondad y su familiariza-  
ción de todas maneras con los colegiales contemplaba al  
gunos en particular, y como estuviese completamente sordo  
y casi ciego solía cometer equivocaciones <sup>y daban lugar a</sup> escandalosas con  
los inspectores, los camareros, los alumnos y las personas  
que iban a verlo, y su genio arribatado contribuía a que los  
inferiores no le tuviesen el respeto debido. Se sabía en Ma-  
drid la incapacidad del Sor Medina, y sin embargo se le  
sostuvo por el influjo de Don José de la Ruilla que era más  
amigo del Sor Medina que de la enseñanza. Al fin no se  
pudo menos de jubilarlo a pesar, y se sucedió Don María  
no de la Cerda en cuyo tiempo se contuvo algún tanto  
el desorden pero no se <sup>en posible q</sup> extirpó del todo. El Sor la Cerda  
hizo dimisión, en 1850 y fue nombrado director Don Juan  
Antonio de la Corte que lo ambicionaba y para conseguirlo  
no era posible que se corrigiese del todo

había empleado cuantos medios estuvieron a su alcance y sobre todo  
valiéndose del influjo de cierto diputado a Cortes.

El Señor la Corte <sup>como se</sup> no se proponía con tanto empeño tener una  
colocación análoga a su carrera y a su inclinación sino sa-  
car todo provecho del destino de cualquier manera que fuese.  
Habiendo tomado posesión

de su cargo

cartero de su Majestad en su Gabinete

en el despacho de su secretario

sumiso a su servicio permanente de Oficina  
de los impuestos con que se lo quedó

desempeñó

19

Colegiales y curanderos externos cuyos deudos  
nos se han tolerado en el Colegio

de 1842 a 43 y 43 a 44

D Ramon Valenzuela. D Ventura Valenzuela de Baena

D Luis Sídon de 45 a 46.

D Tomás Conde

D Juan Felipe Conde de 45 a 46.

D Andrés García del Prado y Jurado 1845 a 46

D José García del Prado 53 a 54.

D Salvador Ayala y Quintanilla 46 a 47 y 47 a 48

D Doroteo Cabrera de 46 a 47

D Vicente Cerrato 46 a 47

los Guirillas

D Rafael Maldado 46. a 47.

los Delmontes

D Adolfo Péquens de 54 a 55. el llave fue en 1855

D Antonio Ullcas de 46 a 47.

D Luis Vaca y Pérez de 1850 a 51

D Bernardo Acuña id.

D Pedro Coronado

D Arturo Coronado de 54 a 55.

D Arturo Camino de 56 a 57.

1861. Entre otras cosas D Agustín Mojar y Quino

colegial q' era ó habia sido poco antes, el curato  
traje de Colegial, estos en la clave de d. Felipos  
el Cid con otro se subio a la catedra mator-  
no la mesa, devamo d' Zintero y manejó  
los libros que allí tenía.

Ningun joroy ha suplido tantas cadditas  
como el suyo en los ausencias y enfermedades.  
Ninguno ha permanecido mas olacioneles  
maqualeles, y para esto no le faltaba  
metodo y enemigo; y le faltaba para desen-  
poner en catedral. i No se ve en esto la  
infelicidad con q' se trata??

cripto selecto servosat

hicieron dano mas q' en la ropa q' se rasgaron y  
 duros delos cobijados del Pelaqo q' entonces con  
 curian al Yst. Se rompieron la baca. El Sr Gracia  
 dio noticia de aquil grave delito al Director por la tar  
 de antes de entrar en clase y este se labento dela m'dsri  
 plina delos cumanos y delas mala co. y especie que se toma  
 rian los mas serios prov. amq' para convean el consejo  
 & disciplina; pero todo paso en encerrados uno u dos dias

Este numero prof. dio sus muchos castigos de  
 encierro y de expusion q' sonia largo referir. El  
 Director no llevaba esto abien y un

El dia 9 de feb. de 47 por la mañana por jugar  
 derribaron una banca y hubo el coniguiente  
 altercado por lo q' el Sr G. castigo a 2 ó 3 con encierro

21

Clau de Matematicas  
Prof. D Rafael de Gracia.

El 9 de mayo de 1856 expulso dela clase á un alumno p<sup>r</sup> q<sup>e</sup> estaba traxido un pañuelo; y el 26 del mismo, hubo desorden por traer unos á otras pelotillas de papel y por haber cometido una cierta grosería.

El 19 de feb.<sup>r</sup> de 1856 expulso a D. N. Jiménez por la mañana por q<sup>e</sup> leia cartas mientras la exp.<sup>r</sup> y por la tarde arrojando á D. N. Bañuelos y D. N. Fragero.

El miércoles 11 de marzo de 57 p<sup>r</sup> la tarde distri-  
butor los carnavales int. jardines no entraban en clase  
mandó q<sup>e</sup> se retiraran y tuvo clase con 7 q<sup>e</sup> estorbaron

el miércoles 4 de nov<sup>e</sup> de 57 Salio este profesor  
firmante invitado por las Fronteras y doncesuras d  
d. Ant<sup>r</sup> Amaro y lo amurrio con expulsarlo  
y no admitirlo m<sup>r</sup>

El 12 de nov.<sup>r</sup> de 57 despues de haber estado  
pintando murales mientras la expl. <sup>n</sup> d  
d. Alcalde pidió el respeto al profesor.

A mediados marzo expulso el Sr. Gracia  
a d. N. Bertrida q<sup>e</sup> lo volvió a admitir á instancias  
del Director; mas el 17 del mismo mes el Sr. D.  
se sentó en una banca dela clase poniendo el libro  
por cabecera por lo q<sup>e</sup> lo volvió a expulsar. Sobre

tanta falta de disciplina subió aquella tarde al  
ver al D<sup>r</sup> el Sr García <sup>acompañado</sup> y el cat<sup>o</sup> d J<sup>o</sup> Anor y el  
Sr la corte por todo castigo propuso encerrarlo al  
quince horas y al ver esto los dos cat<sup>o</sup> salieron  
del cuarto del Director convencidos de q<sup>e</sup> este no quería  
poner remedio al desorden tan grande por q<sup>e</sup> prefería  
no indisponerse con una familia á la disciplina y  
al respecto á los profesores.

En mayo del 86º expulsó el Sr García de la clase  
al Sr García Iidalgo.

En la tarde del 23 de feb.<sup>r</sup> de 58 promovieron  
un desorden con motivo de poner una á veer  
una licencia de cumplida. El dia 18 había habido  
otro alboroto por q<sup>e</sup> un curante sacó un diario m<sup>i</sup>  
contra la explicación q<sup>e</sup> se puso a prueba

El martes 20 de abr.<sup>r</sup> de 58 el Sr García echó  
de su clase por la mañana a dos alumnos por q<sup>e</sup>  
estaban comiendo bocas de campejo.

Al fines de mayo de 58 d J<sup>o</sup> Puerto y q<sup>e</sup>  
José M<sup>a</sup> Coello y Danadas sacaron armas de en  
cendón y echaron yescas por lo q<sup>e</sup> sufrieron  
desde dia de ayer.

El sábado 8 de marzo de 1856 por la ma  
ñana se pelearon con tabajos los q<sup>e</sup> ocupaban  
las ultimas bancas y por fortuna no se hi

Clase de Matemáticas

Archivos de 1860 Gracia expulsó á d' García Hidalgo  
natl de Castilla

El 9 de febrero de 56 hubo de orden en la clase de mat.  
y el cat. expulsó de ella á un alumno. El 26 de mayo  
hubo otro de orden y por comisión de varios castigados.  
El 19 de feb. de 57. por haber cometido de orden tanto  
el cat. Nada hubo alumnos.

El miércoles 11 de marzo <sup>1857</sup> por la tarde entretenidos  
los alumnos internos y externos, no estaban en clase  
y el cat. mando que se marchasen y solo tuvo cla-  
se con seis qd. entraron a tiempo.

El miércoles 4 de nov. de 1857 d' Raph. de Gracia  
salio sumamente irritado de la clase qd. expulsó por los  
malosras y desverguenzas de D. A. C. al qd. amonestó  
con expulsarlo de la clase y no admitirlo más.

El dia 12 de nov. <sup>c</sup> de 1857 d. N. d. pionero de  
orden pintando figura y le desvergonzó con el  
prof. <sup>m</sup>

D' Raph. de Gracia expulsó al d. N. B. a mediados marzo  
de 1857 qd. lo volvió a admitir á instancia del director,  
pero el martes 17 del mismo mes se tendió en la clase  
y el sr. Gracia lo volvió a expulsar y por una falta de  
disciplina subió á daw parte el director acompañado

de d<sup>r</sup> Jdo. Amor y el director por todo castigo no  
mande encerrar y los dos cat<sup>s</sup> salieron muy des-  
pachados del cuarto del director, bien persuadidos de  
q<sup>e</sup> no ~~está~~ quería poner remedio al desorden y q<sup>e</sup>  
pues no indisponerse con una familia alla  
disciplina y al respecto alto prof.

En la tarde del 23 de feb.<sup>r</sup> de 1858 los curanderos  
de matem<sup>r</sup> promovieron desorden  
El 18 de feb.<sup>r</sup> de 58 promovieron desorden asimis-  
mo desorden

El martes 20 de abr. de 58 d<sup>r</sup> Raf. de Gracia expulso  
a dos alumnos por la mañana por q<sup>e</sup> estaban comi-  
endo tocas y a fines de mayo del mismo año  
dos estudiantes promovieron desorden estando yetas

El sábado 8 de marzo de 1856 por la mañana se  
se pelearon con navajaz los q<sup>e</sup> ocupaban las ultimas  
bancaas y se rompieron la ropa. d<sup>r</sup> Raf. de Gracia dio  
cuenta al director aquella tarde al director q<sup>e</sup> se ha-  
biente mucho al orden ofreció hacer un castigo  
floglar el uno a rededor a uno u dos días de sanc-  
cion.

(el 9 de feb<sup>r</sup> de 47 por la mañana hubo desorden y  
muchos castigos.  
en 1846. expulsó a d<sup>r</sup> N. B. y no lo volvió a admitir)

Si eran las faltas leves y reprendidas o graves  
y por qd. no convoco para corregirles el conga de  
Orcografía como manda el Reg. <sup>Proyecto</sup> Convocando q los quieran estener. Luego no habra  
tales faltas, y si les habia y no obvios el regto  
se ve q no queria sotener la autoridad del  
profesor, sino favorecer a los alumnos.  
Se descubre la mala intencion en no querer todo  
ver.

tit<sup>o</sup> 4º Cap VI de las falsas contra la disciplina  
de muer y medios de reprimirlas

art 183 el cono <sup>to</sup> de las falsas graves corresponde  
al consejo de Disciplina

art<sup>o</sup> 17º de la ley de Yer<sup>o</sup> <sup>co</sup>

art 108 tit III cap II Los profs cuidaran muy particularmente  
de acomodar su enseñanza a la capacidad de los  
alumnos, no remontandose a teorias superiores  
que alcance

tit. II cap II art. 111 el alumno q fallece en la  
clase quedara al resarcimiento del profesor que aplique  
sab de ella en el acto y juzgado por el consejo de  
Disciplina.

24

Todos los prof tienen apodos ridículos

D. J. G. Señor. En clase no se puede llamar tal por las continuas alborotos llamando al profesor a voces con el apodo, y no dando lugar ni a dar la lección ni a explicación, por lo que el Sr. Señor tiene q. dejar la clase lleno de confusión y de indig.<sup>n</sup>

D. Jorge Marañón Sanguineti. En su clase hay el mismo desorden q. en la de Señor. Los alumnos principian a gritar, que no explica, q. no explica y el prof. tiene q. dejarlos.

Patricio. Sus discípulos se burlan de él de una manera inaudita. Viendo el cito antes de entrar en clase les dice q. se vaya el que quiera. Entrados en clase cumplen los los trátes, sin las burlas del profesor le tiran bolitas de papel, <sup>y otros paños</sup> juegan con su sombrero y hacen otros insultos tales q. le hacen llorar al pobre de D. Patricio y tirarse de los pelos <sup>cabellos</sup> ~~pechos~~ q. tiene. A esto contribuye su poca presencia y ridícula figura.

En la clau del Dr. Madrido Egurol no había  
tantos desordenes por qf los alumnos lo considera-  
ban como el secy y confidente del Director y  
sin embargo había muchos escandales de cd.  
en cuadro

"Yo no tengo energía; pero de mí no se han burlado  
los aluv. como de los profº indicados

Delatorib. Porque medios no habiendo visto  
de armí clav sobre qf no tengo método  
ni energía? ~~Por qmz y por~~ para decir importanz  
y perjudicar sin conciencia, no es necesario  
haberlo visto ni oido sino ~~decirlo~~ ~~de acuerdo~~ con  
~~desacuerdo~~

Por minguos por qf p<sup>r</sup> decir importanz  
y perjudicar decirlo

## Memoria

Extracto de una memoria mas extensa.

*Obscurari veritas potest, extingui profecto  
non potest.*

En la memoria que el Señor Obispo Dijo en su Oficio de la Corte, a cuya fin se constituyó una mesa de trabajo y se le dio el nombre de Comisión de la Corte, se expuso lo siguiente:

Algunos días después, se le presentó un tanto en punto más breve y sencillo, en el que se mencionó y a su instigación uno solo proyecto del establecimiento de qualche manera que fuese. Hablando con más particularidad de la Corte se oyeron del obispo como de una heredad angelicalidad de utilidades y dignidades, anteriormente destinadas a tan purocho, fructo y contento de una persona, como él es, en su propio juicio tan excelente y distinguida en todos conceptos.

# Memoria

26

In que se expone suintamente la conducta que en el tiempo que ha sido director del instituto provincial de Córdoba y colegio adjunto de N. Sra. de la Asunción ha observado el Dr. D. Juan Antonio de la Corte y Ruano en la administración de estos establecimientos.

El Dr. D. Juan Antonio de la Corte y Ruano, desde que en 1846 estuvo de catedrático de Lógica en este colegio se propuso ser director de el viendo q' no podía desempeñar este cargo el Dr. D. José Antonio Medina por su falta de vista y de oido, y no habiendo logrado su deseo cuando vacó por jubilación del Sr. Medina, pues se diró a D. Mariano de la Cerda, consiguió al fin ser nombrado director cuando en 1851 hizo renuncia el Sr. La Cerda, a cuyo fin empleo cuantos medios estuvieron a su alcance y sobre todo valiéndose del influjo de D. Martín Belba diputado diputado por el partido de Cabra que es el pueblo del Sr. La Corte.

Este, como se vio después, no se proponía con tanto empeño tener una colocación análoga á su carrera y á su inclinación sino sacar provecho del establecimiento de qualquier manera que fuese. Habiendo tomado posesión el Sr. La Corte se apoderó del colegio como de una heredad cuyos rendimientos, utilidades y dependientes estuviesen destinados á dar provecho, fructo y autoridad á una persona, como él es en su propio juicio tan excelente y distinguida en todos conceptos.

ley de reformar el Colegio en la pág. 4º lo necesario

El Dr. la Corte ha abordado inmediatamente de su destino tanto  
esta parte económica como esta literaria y disciplinar. Lo que  
nos a demostrar con brevedad, aunque tenemos materia para  
entenderlos largamente, lo que tenemos sino nos hubiéramos  
producido limitarnos a los hechos mas culminantes, notable.

Disponiendo el Dr. la Corte del colegio como de su huc  
dad y de su palacio, lo que era cosa indudable, indigna e intolerable  
lo hizo posada y apeadero de los mozos de su casa cuando venian  
de Cabra a Córdoba y para esto convirtió en caballeriza una hu  
ralla de la casa que está unida al colegio y destinada p<sup>a</sup> su ampli  
ación en cuya obra gasto, segun se dice, unos cuatro mil scellos.  
Depositaba en el edificio efectos imprópios de un establecimien  
to literario, y así á fines de 1856 estaba un rincón del patio de  
entrada lleno de cochos de colmenas como si fuese la casa de  
campo de un labrador. Hacía un excesivo gasto en su mesa el  
cuál sin duda costaba al colegio acaso otro tanto como su dota  
ción, y al mismo tiempo que se daba un trato tan opíparo, los  
colegiales nunca lo han tenido peor que en su tiempo por lo q<sup>d</sup>  
en alguna ocasión tuvieron para revolucionarse en el comedor.

Gasto innecesario Sin embargo de que hay un plan ya remuelto para am  
pliar el edificio, el Director emprendió en el verano de 1858 la construc  
cion de una escuela nueva en el mismo sitio que la antigua, la cual, si el expresado plan se lleva á efecto, como se de esperar, se  
rá necesario deshacer, pagando la cantidad q<sup>d</sup> se ha invertido en

27

gantado  
La obra, en la que se han ~~invertido~~, segun parece, unos treinta mil reales sin que se haya consultado la economia, pues hubiera podido hacer a menor costa con marmol de las canteras de Còrdoba mandar labrar las gradas en su pueblo Cabra. Si de creer que el principal objeto que se propuso en construir la escalera fue tener ocasión de poner en alguna parte su cruz de Santiago, como lo hizo en la bóveda y pensaba hacerlo también en el pasamanos, lo que hubiera sido una necedad ridícula, aunque lo hubiere ejecutado en su casa; y en el castillo, ademas de esto, era una omisión reprobable siendo este de patronato real y haciendo la obra no a su costa, sino con los fondos del establecimiento. (1)

Creía el Sr. la Corte rebajar su rango y dignidad si alguna vez recordase della altura de su vanidad y orgullo a entender en alguna cosa tocante al gobierno económico por ser esto una mecanica, y así se durango de él por completo trayendo para esto de Burgos un mayordomo que lo había sido del instituto de aquella ciudad, el tiempo que fué director de él, al que se le confió en un todo sin que el Sr. la corte reflexionase que sin atender a cosas pequeñas no pueden sostenerse las grandes, ni haber orden ni buena administracion. El mayordomo pedía el dinero que le parecía al secretario y despues se daban unas acuerdos, que, segun se

(1) Al ver que el Sr. la Corte quería poner la cruz de Santiago en todas partes, hubo quien, para burlarse, la pintó una noche con almagre por todas las calles, de cuya ocurrencia se ocuparon los periodicos de Madrid, no sin meaqua del Sr. la Corte.

dia, nadie viaya a aprobaran sin examinarlas.

Siendo una de las partidas del presupuesto del instituto  
negocio papel mo  
neda del establecimiento  
que no dio cuenta  
diz mil reales que a este debia dar anualmente la colegiatura,  
entre el tiempo que fué director el Sr. la Corte, esto es desde  
1851 á 1858, no los ha dado, y aun parece que el colegio ha naci-  
tado sacar <sup>sus</sup> fondos del establecimiento una cantidad crecida  
que no es posible determinar. El Sr. la Corte ha dejado de ser di-  
rector y ~~no~~ <sup>no habiendo sido</sup> ha tratado de hacer efectiva esta responsabili-  
dad. Así se procedía en el gobierno económico de este institu-  
to.

El principal objeto, ó por mejor decir el único que se proponía  
el Sr. la Corte era que hubiere en el instituto muchos currantes al-  
internos como externos, y para esto se parecía que los medios mas á  
propósito eran:

Tolerar la relajación de la disciplina hasta un extremo increíble.

~~Permitir á los alumnos internos irse~~.

Entorpecer que se hicieren efectivas las faltas de asistencia  
á las clases. p<sup>a</sup> q<sup>d</sup> <sup>impuso</sup> <sup>permite como</sup>  
<sup>máximas</sup>

Procurar de todas maneras que se pasara la mano en los exámenes y  
grados en términos que ninguno saliese ~~reprobado~~ <sup>reprobado</sup> ni suspendido y  
prodigando las buenas censuras.

N.B. De todo esto responde q<sup>d</sup> nada importaba menos al Sr. la Corte  
que la instrucción y el aprovechamiento de los alumnos.

La relajación de la disciplina llegó á un extremo es-  
candaloso de que difícilmente podría parar in que se disol-

28

*en instituto*

vive el colegio por que el <sup>la</sup> la Corte ~~esta~~ <sup>ataba</sup> empeñado en sostenerla con su criminal tolerancia. Aunque han ocurrido repetidos casos graves de desorden e insubordinación que merecían un castigo correspondiente según el reglamento, <sup>que</sup> todos se han usado penas desproporcionadas con lo que no se ha conseguido el sarmiento. Para el <sup>lo</sup> la Corte como tan absoluto y orgulloso no existía el reglamento portándose en todo contra mayor arbitrariedad <sup>que</sup> nadie le fuese la mano. Se resistía a imponer castigos graves y correspondientes a los delitos si por consideraciones con las familias de los alumnos como por que es de opinión que con los castigos que impone el reglamento no se castiga a los currentes, sino a sus padres, en lo que se entrometía a causar con su acostumbrada presunción lo que a él no ataba mas que obedecer y ejecutar.)

Como los cursantes llegaron a comprender que se quedaban impunes y que el director los protegía contra toda clase de castigos, especialmente si <sup>eran</sup> internos, se portaban con la mayor insolencia y altanería (hasta amenazar a los profesores con el director cuando se les imponía algún castigo) y los catedráticos se veían en la situación mas degradante y embarazosa no teniendo medios para hacerse repetir, y habiendose hecho ineficaz p. la frecuencia con que era necesario usarlo el castigo de exclusión que es el mas grave que se aplica, y por corto tiempo (1)

(1) <sup>intima</sup> Aunque se quisienda prolongar este castigo como ordena el reglamento, no se podría por que no <sup>pudiera</sup> servir a propósito según el mismo prescribe.

se han visto en la necesidad de echar a algunos de la clase y de comunicarlos con que no los volverían a recibir, para por este medio intimidarlos y reprimirlos; pero este modo de castigar no está en el reglamento y por lo tanto es arbitrario e indebido; pero con secuencia de no observarse aquél, por que de un desorden nace frecuentemente otro.

En fin los profesores con el reglamento en la mano no podían imponer la ley a los cursantes y sostener la disciplina; y los cursantes con la protección del director podían dar la ley a los profesores y aun burlarse de ellos.

Lo mucho que aprovechaban los colegiales en la clase de Filosofía social, mundo y ciencia que el Sr. la Corte daba se ha echado de ver y se echa en el decorumimiento y groserías con que se portan, en las palabras veces que profieren trae gente de paño entre los papeles, <sup>llenos de torpes y obscenidades escritas y dibujadas,</sup> que continua <sup>ta</sup> les estan cogiendo los inspectores y catedráticos. Habiendo sido el Sr. la Corte demasiado facil en dar licencias a los colegiales para que saliesen los días festivos ~~sin duda que la utilidad que le resultaba~~, en varias ocasiones escandalizaron a la población con el porte que observaron en las calles y en los cafés, en donde concurren en gran número, lo que sucedió señalada <sup>ta</sup> en el carnaval de 1858.

Si la puntualidad en la asistencia a las clases no es posible que consigan los cursantes la competente instrucción y esta puntualidad no puede conseguirse sin hacer efectivas las fal-

29

tes en los términos que prescribe el reglamento; pues el Sr la Corte se propuso que ningún cursante perdiese el año por mas faltas que cometiese, y así entorpecía los procedimientos de los profesores en observancia de los trámites que sobre este punto dispone el reglamento y aunque hayan faltado mas luego presentaban una certificación de haber estado enfermos, y se les admitía indebidamente por no haber avisado a su debido tiempo; y como los cursantes estaban bien persuadidos de esto nada les importa que el profesor anote las faltas antes si les comienza ha con ellas se reían descaradamente, y el profesor se ponía en ridículo por lo que, sino hubiera sido por observar el reglamento, hubiera valido mas no haber pasado famas lista.

Como el Sr la Corte no se proponía mas, como se ha dicho, sino que entrasen muchos alumnos, internos, y creía que si se usaba el debido rigor segun lo que prescribe el reglamento se arredondarían los cursantes y se irían á otros institutos, donde el suponía que todo para nacientes muy gran injusticia, introdujo la mas escandalosa indulgencia en los actos literarios; pero con tan descuidada y perezosa conducta lo que iba consiguendo era que <sup>d. instituto</sup> ~~de Córdoba~~ perdiese su crédito y buen nombre, que se digase que en él nada se aprende, y que de esta manera resultase todo lo contrario que el Sr la Corte por tan malos medios pretendía, esto es, que disminuyese el número de cursantes.

La relajación empleada con el indicado objeto principiaba de que se examinaban los niños de primeras letras p<sup>a</sup> matricularse, pues se admitían a todos los que se presentaban, aunque carecieran de la

(1) El Sr la Corte solía decir: ~~las casas~~ <sup>los casas</sup> ~~todas partes~~ <sup>todas partes</sup> tienen habitantes y en la mía a calderadas

instrucción necesaria y solo no utiendo presente el director han podido los catedráticos reprobare a algunos.

Teniendo el Sr. la Corte tanto enjuicio en que ningún catedrático especialmente interno fuere reprobado empleaba cuantas artes podría para conseguirlo apartar de los catedráticos, y así hubo vez que oficialmente consiguió una real orden para que a pocos días fuese examinado segundas vez un colegial reprobado, y valiéndose de cuantos manejos para ganar la votación esta vez, fue aprobado sin embargo de haber cumplido tan mal como la primera.

Consiguió el Sr. la Corte por sus fines particulares que en traten del establecimiento substitutos que ni eran regentes ni licenciados en la sección á que pertenecía la asignatura, ni jamás se habían dedicado a tales estudios y por lo tanto eran del todo inexpertos con lo cual no solo se perjudicaba la enseñanza sino que se vilipendiaba el profesorado teniendo á qualquiera por apto para ejercicio.

No cuidaba el Sr. la Corte de proveer las claves de los medios materiales que se necesitan para la enseñanza de lo cual pudieran citar varios casos que se omiten por evitar poligrafía.

Como este Sr. es tan vano y orgulloso, tiene la propensión propia de su nombre de latras en estos tiempos de minorar con desprecio las ciencias físicas y naturales en lo que manifiesta su escasa instrucción y poco juicio, pues en cierto tiempo se burlaba de la asignatura de Historia natural con escárnalo de los que lo oían. (1)

(1) El Sr. D. Juan Antonio della Corte no tenía conocimientos filo-

Al conocimiento del poco interés que el Sr la Corte se tomaba por la enseñanza no tenía reparo en dar las vacaciones de Pascua de Navidad mucho antes que lo que dispone el reglamento y permitía que los alumnos internos volvieran a mediados de enero. De la misma manera se permitía de algún tiempo a esta parte q hubiése paseado por semana Santa vacaciones como por Pascua, y quedarse unos ocho ó diez días antes del miércoles Santo volvían otros tantos después de Resurrección. (1)

(1) Los colegiales internos pagan sus pensiones integrales aunq. estén en su casa medio mes de diciembre y medio de enero y quince días por semana Santa, y de este ahorro que de tantas plazas es muy considerable no se hace mención en las cuentas, ~~porque no hubiere veces~~ Un director infierno y q no se hubiera <sup>21'</sup> interesado en el fomento del instituto. Este ahorro era cosa ~~dada~~ q se proponía el Sr la Corte en dar vacaciones con tanta anticipación y permitir que estuviesen los alumnos tanto tiempo en sus casas aunque fuese contraviniendo al reglamento y con perjuicio de la enseñanza.

<sup>por ser contra regla.</sup> <sup>21'</sup> <sup>Qualquier</sup> <sup>era pd</sup> <sup>día q</sup> <sup>un</sup>  
sípicos ni se aplicaba á letras algunas mas q. á tal cual investigación arqueológica (sic q. por imitan a un hermano don Manuel) cuando ha brindo personalmente los dos hermanos ensacar proyecto de los institutos, q de improviso se hicieron regentes. El Sr la Corte sabe exactamente de Psicología Lógica Moral, Geografía e Historia lo que un escolar q se pone en una cátedra no basta esto: para enseñar bien es necesario saber mucho mas de lo q se enseña. De su ciencia y Literatura dio una bella muestra el Sr la Corte en el discurso inaugural q leyó en 1857 y haciendo q se impreso mereció la reproducción y burla de las personas inteligentes.

Fal es el relo y tal el interes que el Sr la Corte se tomaba por la instrucción pública y así correspondía a la confianza que que había hecho de él el gobierno siendo un verdadero predicador de su destino y haciendo el comercio mas vil e iniqueo dela enseñanza.

Otro, mucho más, como al principio dijimos podríamos alargar esta memoria para dar mas completa idea dela conducta y manejo del Sr la Corte: mucho podríamos decir de sus imprudencias y negligencias, del desprecio con que trataba á todo el mundo que tenía que hablar con él, de las penas inútiles que mantenía en el establecimiento con gravamen de ute, de las adulaciones que exigía, de las exenciones q' hacia del instituto sin tener permiso, y finalmente, dela astucia y desprecio con que trataba á los profesores, como si fueren sus criados, por lo que no era posible que tuvieran contentos con tal director, ni en buena inteligencia con él, pues unos mas y otros menos todos tenían motivos para estar q'  
pros y  
p.  
haberla todo hacia mucho tiempo, y la convocaban por el bien dela paz y por evitar choques desagradables.

Si entra superioridad obran informes favorables al Señor la Corte, el mérito que pueda resultarle de ellos aunque fuere real y verdadero, de ninguna manera compensa cargos tan graves como son los que le resultan de lo expuesto; pero es

31

lo cierto que tales informes son falsos como dados por personas incompetentes y por imparciales que sean propendentes al favorecer á una persona física que aminoran por un este moral cual es el instituto de cuyo estado interior no tienen noticias exactas; así es que se ha dicho que el Sr. la Corte había conseguido sostener el establecimiento sin gravar á la provincia, como antes sucedía,<sup>(1)</sup> lo cual cuenta no se le debe al dicho Sr. sino á las circunstancias favorables y sobre todo á habersele agregado el instituto el caudal de la fundación delos Hrs. Gaítanes, cuyo cual nada hizo el director, que si lo mismo que practicaba ~~en todo lo demás de la administracion~~, que tenía abando nada.

Quanto se ha expuesto en esta memoria es la verdad exacta sin que en ello haga traido parte ni la pasión ni mala alguna miestra, sino únicamente el deseo de que siendo conocido el Sr. la Corte de la superioridad ~~no quiera~~ al ~~instituto de Córdoba~~ que sea ~~conviene~~ su destrucción, ni ~~que sea nombrado director~~ de ~~mismo~~ otro pues donde quiera que vaya sera lo mismo y ~~recordar de nos mismos~~.

Si los profesores del instituto de Córdoba lo han suprido p<sup>r</sup> tiempo de siete años no ha sido por otro motivo que por falta de resolución, pues aunque, segun parece, trataron de representar al gobierno en 1852 exponiendo la conducta del Sr. la Corte al fin no lo hicieron por la timidez de algunos, que creían que si la representación se desatendía y el Sr. la Corte continuaba

(1) El Sr. la Corte no quería gravar la provincia, aunque había necesidad de ello, para que no dandole no le pidiesen cuentas

de directores se vergaría de ellos en cuanto pudiere y así todos  
sufrián y se lamentaban un año y otro sin poner remedio al  
mal que ha durado todo el tiempo que ha sido director el Dr. D.  
Juan Antonio dela Corte, y ahora sera <sup>muy</sup> difícil de ~~reparar~~ corri-  
par.

Sil gobrno lo tiene abien y quiere cerciorarse dela  
verdad de los, <sup>Muchos</sup> que aquí se denuncian y de otros que se omi-  
ten manda instruir un expediente gubernativo sobre  
ellos y los verá probados competentemente.

En 1860 de mayo D. Rafael de Gracia echo dela clase  
a D. N. García Hidalgo natural de Cartuera.

El 23 de nov. del 1853 por la tarde no había piso  
donde encimar tantos casigados, piso que había pas-  
ta de principios letras y en verdad q<sup>ue</sup> ninguno de estos  
era dela clase de Hist<sup>a</sup> y Geog<sup>a</sup>.

En la ultima semana de nov. de 1847 hubo muchos cas-  
igados con seducciones dela clase de Hist. natural  
y de matemáticas y ademas estaban llenas las cajeras  
de los q<sup>ue</sup> estaban de rodillas, lo q<sup>ue</sup> era una verguenza.

Cuando se principiaron a crear institutos de 2<sup>a)</sup> enseñanza entraron en ellos catedráticos que carecían de la instrucción necesario y por lo mismo tenían que estudiar un día la lección que habían de explicar al otro. En la universidad de Sevilla algunos catedráticos de Medicina para no quedarse sin cátedra por haberse establecido en ésta la facultad de Medicina, se aplicaron de repente a desempeñar otras catedras cuyas asignaturas ignoraban completa.<sup>re.</sup> como v.g. D. J. de Vida q. se hizo cat.<sup>o</sup> de Historia. <sup>ap</sup> Los cat.<sup>os</sup> prof.<sup>s</sup> en el concepto del ministro y del director <sup>publica</sup> y concepto de instrucción, tendrían buen método para enseñar, y energía p.<sup>a</sup> conservar el orden; q.<sup>o</sup> D. Luis M<sup>r</sup> Ramírez, que desde su juventud por una inclinación innata cultiva las letras sin interrupción hasta el día; que ha hecho estudios literarios clásicos los más fundamentales y tales q.<sup>d</sup> pocos profesores los habrían hecho mejor; que ha merecido una buena <sup>ma</sup> reputación lit.<sup>a</sup> por sus escritos en España y fuera de ella; etc decimos en el concepto de dichos señores es sospechoso por incapaz de enseñar con método unos elementos de Historia y Geografía aparte de la ilustración q.<sup>d</sup> le suponen. Ajustense V. estas medidas.

~~asimismo sola~~ carece de estas dotres, sin embargo de concumir en las circunstancias q.<sup>d</sup> se

1

El Dr. D. Patricio Palacio catedrático  
del Instituto hizo un programa para  
el examen de 1865. que comprendía lo  
siguiente:

Toda la historia antigua  
Dos lecciones de la edad media  
Nada de la hist.<sup>a</sup> moderna

Dela hist.<sup>a</sup> de España se quita la do-  
minación de los árabes, se quitan varias  
lecciones y solo se dan las dinastías de los  
reyes de la casa de Austria y de Borbón  
indicando solamente el principio y el  
fin de cada reinado.

2

Letrano es q. el maestro y el doctor y el  
Comiso de inst. p. hayan tenido mura de 2<sup>o</sup> y 3<sup>o</sup>  
en uno sin metro y no la tengan de tanto  
profesores q. no pudieren dar el autor de falso  
en el tiempo señalado, (Instruccion á la pres. y ala geo.)  
dan mas cuantos lec. saltados de la historia antigua  
tres o cuatro de la edad media y moderna, y lo mas  
no hacen con la hist. de España. y de otras y esto es un  
señar con metodo.

El 14 de junio de 1856 los amigos faltaron al repto  
ad. J.º Amor que pasó por medio de ellos y nos  
lo saludaron y lo propio oyeron al director mismo  
á fines de mayo.

Los alumnos no saludaban á los profes  
falta de respeto á los profesores  
la grata y la silva.

Imputar imputacion

Judicistica en el colegio en tiempo <sup>4</sup>  
de Medina

El dia 12 de mayo del 1846 Dio un grande escandalo D. L. S. nat. de Andujar perdiendo el respeto al inspector pbro d' Amts de Luga y convocó p<sup>a</sup> venir a las manos

el mediado feb<sup>r</sup> del 1846 D. L. A. se puso q' niñez a d. D. C. nat<sup>r</sup> de la sierra fu<sup>r</sup> nroido por d. S. A.

en los ult<sup>m</sup> días d' <sup>lno</sup> 1847 D. Salvador A que  
tuvo una fuerte q' fricciónd en el comedor por  
jugar q' que resultó un gran alboroto en  
el comedor

en los mismos días d. N. R. nat<sup>r</sup> a lucas  
nat<sup>r</sup> de lucena se atrevió a faltar al respeto  
a d. Amts de Luga sin embargo q' p<sup>r</sup>  
era pbro y de mucha estima

4

Por el mismo tiempo d<sup>a</sup> T. Hijo n<sup>o</sup>  
están tan insufrible por sus transversales  
y el fr. Medina apesar de los regalos q<sup>ue</sup>  
tenía con su padre, y q<sup>ue</sup> el tanto contonea  
plata en oro para expulsarlo.

5

Al elevar á N.E. la adjunta exposicion del  
Profesor de Historia y Geografía de este Instituto  
Dr. Luis M. Ramirez y delas Casas-Daza,  
no puedo menos de manifestarle p<sup>a</sup> que se sir-  
va ponerlo en conocim.<sup>to</sup> de S.M., que es cierto  
cuanto expone este interesado respecto á sus servi-  
cios y años de enseñanza en este establecim.<sup>to</sup>,  
que tiene una instrucción no común en los  
ramos que abraza su enseñanza: que adole-  
mas se extiende su erudición á muchas ma-  
terias importantes de Humanidades y cien-  
cias naturales: que es sumamente aplicado  
y estudioso: que tiene publicadas varias obras  
literarias que prueban su mérito y laborio-  
sidad: que su asistencia á la cátedra es pun-  
tual, prestandose tambien con espontaneidad  
a sostituir á algunos de sus compañeros en  
sus enfermedades, y que es inmejorable su con-  
ducta religiosa, moral y política: Con tan  
ventajosos antecedentes sería de desear que  
N.E. se sirviese inclinar el animo de S.M.



á que se dignase concederle la propiedad  
de la catedra que actualmente desempe-  
ña segun solicita.

Estado del colegio en tiempo del Sor

Medina.

Venida de la Corte su sistema  
Colegio. ad<sup>m</sup> disciplina (1)

Principio ad<sup>m</sup> disciplina (1)

Indulgencia en los exam. S (1)

Desorden en las Clases. conducta  
de los prof. y cartigot

Imputacion á la clau de Hita  
Reputacion.

Consideracion a los prof. S

falta de respeto.

Epilog.

H.  
Clave de Religión y Moral

El tor. liquivel simulaba q̄to podía los desorde-  
nes de su clare, p.º alguna vñ. fue tan grandes ~~que~~  
que <sup>a algunos</sup> de tuos q.º expulsar; en los primeros dñs a febrero de 17  
expulso a J. R. y F. L. Lipulso animoso a d. Anto. H. les  
apesar de los <sup>grandes</sup> repetos a su padre. A principios de Nov. hubo  
un gran duendín paseandole todo los curosantes el sombrero  
de D. Raf. Samir q.º se que destrozaron en tiempos q.<sup>s</sup>  
quereron q̄ pagarle otro

Yo tengo discípulos abogados medicos y en  
en otras careras y todos estos estoy seguros que  
no habiendo oido dolo q<sup>e</sup> se pone en su contra  
y q<sup>e</sup> podran disponer lo q<sup>e</sup> ~~deben las procuraciones~~  
~~entendieron y oyeron y si yo cumulo con mis  
obligaciones~~

Se me imputa falta de energía. Yo no sé que falta sea ésta  
en un catedrático p. qd según el dict. della Acad. Española  
energía es eficacia y actividad y no se comprende desde luego  
como éstas puedan ser dotes inmediatas y necesarias de un bat.º;  
y si lo son en alguna medida creo q' éste no me han fal-  
tado nunca y así lo he demostrado en cuantos cargo's, destinos  
y comisiones he desempeñado q' no han sido pocas, por que tal  
es naturalmente mi carácter. Esta imputación de falta de energía  
se puede interpretar q' la fuerza moral necesaria para q.  
los alumnos los respeten y haya orden, y si esto es así viene  
que catedrático lo tiene n'la retina hace mucho tiempo  
por qd la falta de disciplina y los desordeness. son cosa antiqua  
y cotidiana como vamos a demostrar alegando no todos  
en este est<sup>o</sup> punto

<sup>q/ son innumerables</sup>  
los caos q/ han ocurrido, sino solo aquellas q/ causan q.  
han llegado a nuestra noticia por los cuales se po  
drán inferir los demás.

Se me atribuye en particular lo q/ se general  
Sin temor no puede existir la fuerza  
moral y para q/ haya temor es necesa  
rio q/ haya castigo

Seminando el dr Medina q le quitaron la dirección del  
notorio Colegio por su ineptitud procurando captarse la benevolencia  
de todo el mundo ap. de los padres y encargos dels colegios  
y mas si eran personas de representación y así venía con  
ello las diferencias mal pagas y chancantes.

Mart.

El 22 de abril de 1846 D. Raf. de Gracia se  
puso a D. N. G. y el miércoles 23 a D. N. S. por  
la mañana y a oíos de por la tarde q' jueves  
B. y Ch.

El 6 de may. de 1858 hubo desorden de cayat  
señalaras uterinas rectas C. y B.

El 3 de abril enano a d. P.-L. y C. y aquella noche  
fingio q' estaba malo y lo separaron sin permiso  
del cató.

A mediados de febrero de 1857 D. Raf. de Gracia  
se puso a d. W. C. matriculado en asignaciones  
meltas  
En Mayo de 1860, se puso a d. ot. G. H.

Instrucción p<sup>ca</sup>

La catedra de Geografía sera de muy recientes no  
ciones en la p<sup>ta</sup> astronómica y en la física y se  
estudiará en la política y descriptiva al conocimi-  
ento de las partes del mundo, particular de España  
y Europa y especialt<sup>e</sup> de España en antiguas y  
actuales posesiones con práctica y ejercicio con-  
tinuo sobre los mapas.

Ala enseñanza de la Historia  
acompañara siempre la aplicación de los  
conocimientos de Geog.<sup>a</sup> ya adquiridos  
de ordinaria el uno conseguando la primera  
mitad á las nociones de historia general  
y la segunda ala particular de España has-  
ta nuestros díes.